2017年游学后感
2017年4月21日精英未来学校2015级2班的“古北水镇”游学如期出发。在老师、同学、家长的共同努力配合下，经历紧张的2天时间，圆满的完成了这次游学活动。相信在此期间，每个人都有自己的收获和感悟，或快乐，或知识，或锻炼。对于本次游学我也有所思考，与大家做个分享。
所谓“游学”，就是在游玩中，身临其境感受文化，近距离接触文化，在游学过程中让每个人能有所收获。游学与旅游有所不同，旅游侧重的是观光、享受、游玩，而游学则更应注重学习和感受，在游中学，在游中思，在游中悟。
“古北水镇” 是一个在北方地区新建的江南水乡风格古镇，古朴、典雅、风景如画。古老的房屋，青石板的老街，悠长的胡同，展现了古镇风貌。水镇内河道密布，古建、民宅依水而建，清新空气、蓝天白云、绿水波涛、绿荫成林，宛如世外桃源。夜幕降临，古镇的夜景超凡脱俗，是不容错过的美景。在这里我们游览了司马小烧酒坊、永顺染坊、震远镖局、、八旗会馆、古北邮局等，都有不同的收获。
在酒坊中见到了传统的烧酒工具，了解了从粮食到酒的演变过程。一个个的贴着“酒”字的酒缸散发着烧酒的香气。孩子们在这里看到了很多从未见过的农具，我给孩子讲述了每个工具的用途。在永顺染坊，看到了各种染料的原材料，纯天然的植物颜色，知道了各种颜色的制成。见到了纺车，了解了古代织布的技艺。见到了各种染布技艺介绍，不由感叹我们的先辈们太聪明伟大了。在路边街铺了解了风筝制作、见到各式各样的灯笼，宝宝都想带回家。
在八旗会馆见到了清朝历代皇帝的挂像，眼前浮现出万马奔腾的大场面，他们创造了中国伟大的历史，建下丰功伟业。这里有清朝小孩的衣帽，还有各种婚嫁的衣服、服饰、梳妆台等等，大开眼界，以前电视里看到的，这次能近距离接触，让孩子无比的兴奋。这时展现了一个女孩子的天性。
在古北邮局，精心挑选了明信片，把祝福和愿望寄给10年后的自己。孩子要做快乐的自己，这其实才是我们生活的真正意义。
日月广场、老戏台见到了很多传统艺术，如舞狮、杂技、花样篮球、河北梆子、京剧等各种传统艺术，为他们的精彩而鼓掌。
司马台长城，称为中国长城之最。我和孩子相互鼓励，徒步登上最高峰。在此过程中，孩子能不断的挑战自己，鼓励自己，最终未留遗憾。让孩子懂得，只有不懈努力，克服困难才能见到更美的风景。无论什么事情，都要坚持不懈的努力，挑战自我，方能成功，才能感受到成功的喜悦。这才是登长城最好的收获。
本次游学有快乐、有收获、有不足。对于此次的游学，我作为家长准备不够充分，没能做足功课。对于游学的理解和认识还存在不足，通过这次游学，让自己也有所成长。
在游学中，没有更好的安排孩子有目的的学习和了解一些知识，没能很好的给孩子做详细的介绍，没有一个很好的游学实施计划。例如：重点参观哪些景点，要给孩子介绍哪些知识，还是得到哪些锻炼等。在游学前，可以让家长与孩子共同对游学地点做更详细的了解，带着疑问、期待、好奇心去有目的的游玩，效果应该会更理想。游学活动，应该是一系列活动，从游学前的准备，学习就已经开始。在这点上我觉得自己做的差距还很大。
另外，随着孩子们的成长，游学整个过程中，应该尽量让孩子们做些力所能及的事情，家长协助他们进行策划和组织。游学是孩子的游学，应以孩子为中心，家长作为后勤支撑保障，家长不能全都安排好，把一个游学搞的更像是一次集体旅游。
全班家庭很多，一起行动，确实不好控制，而且都有各种情况，确实耽误时间。我们已经划分小组，应以小组为单位进行统一活动，小组内每个成员，任务明确，例如到哪个景点，由谁来负责进行详细的讲解。这个过程孩子家长都能得到多方面的锻炼，这样学玩有机结合，相信应该有更好的效果。
[bookmark: _GoBack]游学结束了，让孩子该好好做个总结，好好思考，学到了什么，收获了什么，有哪些不足或遗憾。这才是一个项目完整的生命周期。
