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2015—2016第二学期班主任工作计划

                                      刘志娟
本学期是孩子们学前阶段的最后一个学期，也是他们习惯养成的最关键的一个学期，我希望我的孩子们能健康、快乐地成长，本学期特制定以下工作计划：
1、 班级情况分析：

   我班共有学生30人。每个孩子都活泼可爱、纯洁善良，但是由于年龄小，自制能力差，时常不能控制自己，很多行为习惯有待进一步培养。在本学期，我把学生良好行为习惯的养成以及建设良好的班集体作为主要目标。

二、主要工作及目标:
1、加强安全教育。利用晨会、集会、黑板报等形式，开展安全知识教育。在平时多深入了解学生，及时发现问题，铲除隐患，确保学生安全。
2、对学生进行思想品德教育，端正学习态度，明确学习目的。提高学习兴趣，使学生主动学习，提高学习成绩。
　3、抓好班级的纪律，重点做好“培优补差”的工作。

　4、利用班会，对学生进行习惯养成奖惩及爱国和尊敬父母的教育。

  5、继续抓好班级卫生管理，做到人人有事做，爱护家园，保护环境从我做起。

　6、加强与家长的联系。学校的工作离不开家长的支持，只有取得了家长的信任，班主任的各项工作才能顺利开展。

  7、组织班级游学活动，有目标的开展，让学生在实践中丰富学习经验，培养孩子接触自然的实践活动。

  8、通过丰富多彩的生活实践课，让学生了解中国传统节日的意义，传承中国文化。

  9、做好传统文化节的班级部署工作。让学生从中有所收获。

三、具体措施：

1.班级文化建设：

班级的各种教室布置及“人人有事做”都是为了这一宗旨来展开的。本学期。我会通过生活课及班会课来加强班级的管理，让学生开始进入到自己管理班级的责任意识的高度，培养他们爱班级，树班风的责任感及归属感。
2.日常管理：

班主任工作复杂琐碎，日常管理涉及到学生的学习生活等方方面面。本学期，我想让学生来自行管理我们这个大家庭。计划，在开学初，重新选定班委，实行新的班级工资奖励制度：

1、 岗位职责：

班长：2人

1.处理班级事务，统计每天学生的绩效

      2.负责外出开会，传达学校通知。

      3.周五召开班会，总结本周情况。

      4.老师秘书，传达班主任的安排。

课代表：根据每科老师安排进行收发作业等工作。

卫生委员：5人

每周每人一天，轮流检查班内卫生。
生活委员：A部门2人

1.早查迟到（8点之前无到校，8点钟没有收拾好书包者一律视为迟到。）

2.早查纪律（不允许早读前在教室或楼道追逐打闹）

B部门2人

1.学生离开教室，负责督促学生凳子归位，桌面清空。

2.负责查眼操，保证眼操纪律。

C部门2人

1.负责在上午第三节课，下午第二节课课间查学生喝水，小组长汇报喝水情况，做好登记。

2.学生离开教室，负责关闭灯光

       D部门2人

负责午餐纪律

图书管理员：2人

1.负责保持图书角的整洁。

2.负责每周统计图书数量。

3.负责登统学生捐书情况。

     安全委员：3人

负责楼道及教室安全

     班级真正达到人人有事做，事事有人管。每项工作都落实到人，培养学生的责任意识，简化班主任的工作细节。
3、加强学生品行和集会养成教育以及规范学生在学校进餐制度：

学生集会和食堂吃饭纪律较乱，本学期作为班主任加强这方面的管理，集会时要求安静有序，不许随便插话，制定相应的规范措施，并实行班干部监督，同学互相监督并配以加减分制度，对学生及时表扬并批评指正，老师在集会前做好思想工作，确定学生行为准则，要求学生做到。

在午餐时，告诉学生要“文明用餐”，同时，每天安排午餐生活委员进行监督，对表现好的学生及时表扬，对表现欠佳的学生批评指正，并相应扣除其奖励。

4、班干部的培养：

  班干部是老师的得力小助手，要切实加强班干部的能力，落实每个小干部的责任,并定期召开班干部会议,对班级大事小事进行商讨研究，及时反馈及时处理。以此带动全体同学形成一个良好的班风。这学期我将采取班干部轮流制（包括班长和组长），使班级管理再上新台阶，让每个孩子的潜能都得到充分的挖掘，培养有个性的学生,使每一个孩子都能学会知识，学会做事，学会共处和学会生存。

5、丰富精彩生活课：

本学期的节日丰富且有教育意义，例如四月的清明节，五月的劳动节及母亲节、六月的父亲节及端午节，本学期计划以小组为单位，每组推选出一名家长来为孩子们上精彩的生活课，每月至少一次，这也加强了学生与家长的沟通和联系。
6、品德课作为核心课程：

本学期品德课作为核心课程来教学，重视品德课的教学，在课上对学生进行品行教育和养成教育。把品德课和项目学习相结合，使项目学习更加系统性、完整性。

7、项目性学习和游学：

本学期为丰富学生的课余生活，拓展他们的视野，计划组织动物园游学活动。让学生充分接触大自然，实践合作、竞争与分享。
8、第三届中国传统文化节：

积极配合学校，举办第三节中国传统文化节活动，感受中国传统文化的魅力。

9、做好班级卫生工作：

  本学期的班级工作重点还有班级卫生的管理，做好班级的日常卫生及大扫除的卫生工作，让孩子们在干净整洁的环境中学习。

10、家校合作

   开学后，根据本班的实际情况，根据校历开家长会，和家长及时沟通学校的相关要求及本学期需要和家长沟通的相关事宜。

四、其他方面

　　班级管理中还应注重个体的发展,在各项活动中挖掘各种人才及学生的潜力,使班上的每个同学都能在某一方面得到进一步的发展.因此,在班级继续开展各种活动. 如:数学小博士、倾听小博士、评论小博士等各种评比活动，让每个孩子都敢于展示自我,充分锻炼自己,提高自信心.另外,充分利用班级板报中的德育阵地,加强管理.
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