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2015—2016第二学期班主任工作计划
本学期是毕业班关键的一学期，这学期的时间短暂又珍贵，本学期又是衔接初中生活和学习的重要时期，这学期学生们的学习生活状态直接影响到了孩子们初中生活的顺利过渡，所以这学期显得至关重要，针对这一特殊学期，我制定了本学期的工作计划：
一、班级情况分析：

(1)我们班的学生爱发言、思维活跃、性格都很活泼外向，班级凝聚力较强，学生们无论是在学校还是在校外关系相处得都很融洽。
（2）在学习上具有一定的紧张意识和时间紧迫感，但是班级纪律还有待进一步提高，上课、集会说话现象较普遍，缺乏自控力和自制力，这个坏习惯的废除需要下大力气，这也是本学期工作的一大重点。

二、班级文化建设：

六年级二班是一个大家庭，每个学生都是这个家庭中的一员，以班为家，和谐发展，共同成长，因此我班制定了“我自信、我进步。我努力、我成功”这一班风，班风体现了要求学生自信、努力、奋进、乐观的人生观，注重了学生的心理健康教育，班级制定了 “人人有事做”事物栏，班级文化建设还制定了班规班训以及语文评比制度，为学生营造一个温馨、健康、快乐的学习环境。

三、日常管理：

（1）班主任工作复杂琐碎，日常管理涉及到学生的学习生活等方方面面，早上到校后开窗通风，做好早读的准备工作，迎接每个学生。
（2）课上组织好教学。课间要求学生不能乱跑乱跳，组织学生跳绳、踢毽子等有意义的活动。
（3）中午安排学生就餐，要求安静有序不剩饭，并且打扫教室卫生。
（4）放学后组织学生打扫卫生，学生各尽其责。做好自己的责任区，做好关掉电灯电扇等一切电源。

四、加强学生品行和集会养成教育以及规范学生在学校进餐制度：

（1）学生集会和上课时纪律教乱，本学期作为班主任加强这方面的管理，上课和集会时要求安静有序，不许随便插话，制定相应的规范措施，并实行班干部监督，同学互相监督并配以加减分制度，对学生及时表扬并批评指正，老师在集会前做好思想工作，确定学生行为准则，要求学生做到。

（2）制作了“文明用餐”标志牌，哪个小组的成员在就餐时没有说话，就把这标准牌发放到这个组，以此鼓励。
（3）学生午餐制度对于学生的职责分配到位，有固定的学生抬饭筐、饭盆、抬汤桶、刷饭盆、倒垃圾等任务，职责明确，专人专项，学生打饭要求安静有序，排队打饭，打饭时不说话， 每天安排班干部监督，对表现好的学生及时表扬，对表现欠佳的学生批评指正。

五、班干部的培养：

（1）教师帮助班干部树立威信并严格要求，高标准要求班干部，对班干部要一视同仁不能使他们产生自我优越感。要求班干部以身作则、起到模范带头作用，事事以《小学生行为规范》为准则，要严格要求自己，这样才能起到模范榜样作用。
（2）每个月给班干部进行培训，指导班干部工作，积极表扬以及肯定班干部做得好的地方，对做得不好的地方及时批评总结，从细微之处帮助班主任工作。

六、主题中队会：

5月有母亲节，6月份有父亲节，趁着这两个节日，我们班召开“ 孝敬父母，感恩父母” 主题班会。通过中队会，使学生能够认识到孝敬父母是中华民族的优良传统。让学生了解父母为自己付出的艰辛，知道父母的爱是无私的。在生活中能关心体贴父母，主动干一些力所能及的家务活。

七、品德课作为核心课程：

本学期品德课作为核心课程来教学，重视品德课的教学，在课上对学生进行品行教育和养成教育。把品德课和项目学习相结合，使项目学习更加系统性、完整性。

八、项目性学习和游学：

（1）本学期我们第三单元是老舍作品赏析，分别是《我的母亲》《济南的冬天》《祥子买车》《养花》《母鸡》我打算进行“我所知道的老舍”的项目性学习.

(2)制作相关的网站，提供学习资源，利用品德课学生进行学习和研究，了解老舍的生平、作品、性格等，在做好充分的准备后进行有关方面的游学，在济南有老舍故居，我们可以去那里感受老舍生平的生活，从而充分了解他，感悟他。

九、第三届中国传统文化节：

积极配合学校，举办第三节中国传统文化节活动，使学生感受中国传统文化的魅力。

十、特殊学生的转化：

（1）在学生中给他们找出固定同学帮助他提高学习热情，建立良好的学习习惯，形成“多对一”的互帮互助小组，给他营造一个互帮互助的温馨的新的学习和生活的环境。

（2）并及时与其家长沟通，多交流他在学校各方面的表现，对他进步之处及时表扬肯定，不足之处还希望家长多多配合以帮助他及时改进。作为班主任多与他沟通，不仅要关心他的学习、身体，更要关心他的心理，使他及早地融入这个新家庭中 ，在这个家庭中快乐健康成长。

   张晓辉
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