
 “4+2”模式下如何提高解决问题教学的课堂效果
一、问题的提出
（一）课题提出的背景

﻿    在我国，随着教育教学改革的深入进行，我国教育工作者对数学解决问题教学进入了积极的探索，并认为提高学生解决问题的能力将同时培养学生的数学思维能力及创新能力。

（二）课题研究的目的、意义及价值
问题解决是在概念学习的基础上，应用知识去解决问题的学习形式，解决问题并不是将先前学习知识的一种简单运用，而是一个产生新知识的学习过程。数学解决问题教学更注重学生的数学知识与生活经验的相互联系，通过学生的课堂参与激发学生学习的兴趣，培养他们解决问题的意识及能力，提高学生的数学思维能力、创新能力，同时掌握必须的数学思想方法。
（三）现状分析
关于解决问题教学，国内外有丰富而深入的研究，这些研究取得了不少的成果，有的已形成了一定的理论。但对于我们学校“4+2”模式下的问题教学的研究目前乃是一个空白。由此，我们有必要研究一下“4+2”模式下如何提高解决问题教学的课堂效果，以促进课堂效率。
二、问题的界定（理论、实践两方面）
（一）研究对象、范围
    小学六年级（2个班），共60人。
三、问题归因
通过搜集资料文献调查、进行访谈、课堂观察等方法，提出问题归因假说如下：
1．对于数字化学习，信息技术、网络技术支持问题亟待解决。
2．对学生的课堂评价标准不成熟，对学生的激励机制不到位。
四、措施与方法
依据问题归因假说，有针对性的提出问题解决措施。
1．专人课前提醒关于电脑的课前准备工作，引导学生逐渐做好课前准备；与信息技术、网络管理老师有效协调，保证每堂课的技术支持；为学生提供学习模板和学习支架，降低操作难度。
2．制定完善有效、切实可行的课堂评价标准。
ⅰ建立课堂小组评价制度，在每堂课以小组为单位对小组参与度、小组课堂组织、小组成果展示、小组协作交流等方面进行当堂评比，目的在于培养学生的团结协作精神，并能够以优等生带动、督促、帮助后进生，以达到学生当堂理解、消化所学知识。
ⅱ建立每个学生的成长档案，对每个学生从课堂参与度（发言、讨论、课堂状态）、作品成果展示、纸质测验等方面进行综合评价，起到激励、督促、监督、引导的作用。
以上的措施中，课程的设置和学生的课堂评价标准为亟待解决的核心问题。
五、研究的步骤和程序
（一）研究步骤
     1.初始调查：调查与分析研究对象课堂学习中学生课堂参与度与作品完成情况现状，并予以统计记录。
2.问题归因：分析课堂学习实效低的原因所在，提出问题归因假设。
3.措施方法：针对归因制定解决问题的有效措施。
4.实施措施：在被研究班级实施研究措施。
5.评估反思：再次调查与分析研究对象课堂学习中学生课堂参与度与作品完成情况现状，并予以统计记录；分析前后两次调查结果，对不同的研究对象进行表扬鼓励帮助等措施。分析问题解决措施的可行性，并进行补充完善再次实施。
（二）时间规划
 1.第一阶段（2014年3月初-3月中旬）
调查与分析研究对象课堂学习中学生课堂参与度、主题网站评论数与作品完成情况现状，并予以统计记录。
2.第二阶段（2014年3月中旬—4月初）
搜集资料、进行访谈、课堂观察，分析课堂学习实效的问题原因所在，制定解决问题的有效措施。
3.第三阶段（2014年4月初—5月初）
实施措施并做记录。
4.第四阶段（2014年5月初—5月中旬）
再次分析调查记录结果，对不同的研究对象进行表扬鼓励帮助等措施。分析问题解决措施的可行性，并进行补充完善再次实施。
5.第五阶段（2014年5月中旬—6月中旬）
再次实施并做记录。
6.第六阶段（2014年6月中旬—6月底）
分析调查记录结果，对不同的研究对象进行表扬鼓励帮助等措施。分析问题解决措施的可行性，并进行再次补充完善。
六、保障措施及技术支持
在课程的设置方面，需要数学方面期刊资源和课程资源的支持。

