三年级语文“单元测试”行动研究

一、问题的提出

一直以来，我学校语文教学很重视学生阶段性评价，原来每月有字词验收，算是语文教学活动中一项保底的学习检测。但是经过一段时间的运行，很多老师都发现单靠每月一次字词验收，远远不能对学生阶段性学习做出准确的评价。毕竟语文的学习是听说读写四项基本功的综合体。如何进行单元测验对学生语文阶段性学习进行有效的评价呢？

现在我们使用的是冀教版教材，出于追逐经济利益，市场上与之配套的练习册和测试卷有很多种，且出的练习和试卷水平也有高有低，参差不齐，无论水平如何，这些试卷共同的特点是题海战术，题量很大。如每个单元测试卷，没有两节课的时间，水平一般的同学都很难完成，这还不算完成最后一题的作文训练。老师批改一个班同学的这张试卷，至少三节课的时间。而后逐一讲评试卷，从头到尾都弄清楚需要两节课，即使挑重点内容讲，也要一节课完成，再加上课下改卷，如此一来，耗时费力，题海战术，不符合我校的教育理念。而我们进行单元测试的目的是什么？ 

二、问题的界定

（一）研究的对象

   三年级一班全体同学 

（二）研究的内容

第一，单元测试检测学生阶段性学习效果，让学生清楚自己在上一阶段学习效果，明白下一阶段努力的方向。

第二，单元测试除生字生词必须掌握，有一个保底以外，其他测试的内容针对不同层次的学生有不同难度的测试内容，对学生进行更公正的评价。

第三，单元测试把学生听说读写的四项基本功含概其中，非保底题边做边明确知识要点，省时高效。

三、措施和方法

第一阶段：完成一、二、三单元测试

将我班25人分为六个学习小组A1  A2  A3
B1  B2  B3

A1  A2两小组优等生较多，实力较强。

A3  人数最多（5人），成分最复杂，有学困生，有聪明孩子厌学的，还有经常缺勤的学生。

B1  B2  B3三个小组实力相当，优生、中等生搭配较为合理。

将每个单元的测试题分为两类：

一是个人必需完成的笔试题，以基础知识为主，学生必须掌握的内容必需，包括本单元全部生字测试小卷一张，单元过关测试卷中的“看拼音，写词语”、“比一比，再组成词”、“补充词语”等以生字生词为主的内容加一篇课外阅读短文理解。

以上内容一课时完成，单元字词小卷大约15-20分钟完成，余下的20—25分钟完成单元过关测试卷中的必做内容。

二是以小组为单位合作完成的口头试题，主要考察学生学习语文听、读、说以及合作学习的能力，以单元过关测试卷为主，包括的题型有以下内容：“造句”、“填写关联词”、“修改病句”、“变句型”、“判断课文内容正误”、“排列句序”、“品读课内语句，回答问题”、“口头作文”、“附加题”。

以上内容需要一节课时间完成。合作试题内容很多，并不是每个小组都要从头做到尾，只需要完成老师指定的一至两题即可，具体完成哪道题，教师依据每个小组学生的实际能力而定。学生上课后将老师分配的题目合作准备10分钟，人人都要答题，小组能自行分配答题份额，对不理解的内容可以上网查找，也可以向老师请教；剩余的30分，各小组逐一展示自己的学习成果。朗读原题、回答问题正确完整，口齿清晰，语言流畅，全部做到得40分。做到答错、读题出错、小组内分工不合理都要扣分。 展示的小组是考生，其他小组的学生都是考官，遇到不理解的地方，教师简单点播。

第一阶段完成后的小结：

这样的测试方式把测试分为笔试和口试，明确界定哪些内容是必须掌握，哪些内容理解即可。学生参与度高，盲目完成解题内容少，避免了题海战术，减轻了学生的课业负担，同时也节省了课时，整个测试活动由原来3-4课时缩减到2课时，极大地提高了学习效率。

现在我已经按照这种方式进行了三个单元的测试，学生由第一次喜欢这种测试方式，到现在轻车熟路运用这种方式完成测试。听、说、读、写的能力都有明显的提高，特别是读文和语言表达能力的提高。

一直以来，我班学生很聪明是公认的，但是他们各自为政、缺少团结协作的精神的不足也困扰着我这个班主任，通过这种形式的测验，我觉得全班同学为得到口试满分，空前团结合作，每个人的得分都和小组成员紧密联系在一起，今天的班集体多了一份合作学习的氛围，可喜！

我也在成长。本学期的一、二、三单元的单元测试，我都在事前认真地完成试卷，预设学生可能出现的问题；口试中，及时调控课堂，调整学习策略；口试后，及时评判试卷，登统成绩，做卷面分析。细致繁琐的工作，每一次都在为下一次积累经验。

我欣喜的发现，成绩越来越好。一单元平均成绩在70多分，主要是口试部分丢分，最低一组得分26分，读题读错字，读漏字，回答问题说话不完整，人称指向不明确等。二单元平均成绩在80来分，口头表达能力明显好了。第三单元平均分将近90，口试最低一组也得了34分，有两组是满分。

第二阶段已经开始：

需要调整的方面：

按学生能力平均搭配各小组实力。

必做题自习课上小组对调互相评判。

A1 和 Ｂ1   Ａ2和Ｂ2   Ａ3和 B3

口试前准备阶段老师只提供一次帮助，提醒学生要用好。

