通读《做一个专业的班主任》一书之后，我觉得班主任应给是一个聚集多角色于一身的复合型角色。时至今日，班主任的工作不再是昔日的“管好学生”、“哄好学生”，而应该是“帮好学生”，因此，今天要想做好一个班主任，应该同时具备以下几种角色意识： 
第一，教育型的管理者：这个角色是从教育与管理的关系这一角度切入的。对于学生来说，班主任首先是一个领导者、组织者、管理者，班主任工作躲不开行政色彩。但是，班主任并非一般的管理者，他首先是一个教育者，他的工作对象不是成人，而是少年儿童；他的任务不是短期的，而是长远的；他的工作环境不是社会而是一个“准社会”。这些特点决定了班主任的管理与工厂、军队、公司、机关等不同。班主任不是一般的管理者，他是“教育型的管理者”。
第二，学习指导者：这是从教育与教学的关系这一角度切入的班主任的另一个角色是。班主任很少有不任课的，所以班主任不单是教育型的管理者，还是一个知识的传播者，一个教书的人，不是单纯做管理工作的人。中小学的教育活动主要是在教学中潜移默化进行的，而不是在教学之外单独进行的。教学水平是班主任工作的学科业务支撑，班主任一定要把这个角色演好，但是，再科技如此发达的今天，教师不再是知识的“垄断者”，因此教师应提高本领，提高沟通能力和情景策划能力，充分利用学校资源与优势，维持自己在知识学习方面的不可替代作用，维持威信，转变观念和角色，从知识传播者和教书匠转变成学习指导者。
第三，学生的平等对话者：这一角色是从师生关系的角度切入的。教师不再是过去居高临下的“传道”“授业”“解惑”的角色定位，而是作为普通人与学生成为平等的对话者，师生之间不是教与被教、管与被管的关系，学生对教师讲心里话，教师容易掌握学生心理，工作也就有重点。此外，做学生平等对话者的角色要求，还来源于对教育本质的教育理解。教育的本质是人与人的相互作用和交流信息。与学生平等对话应以各自独立为前提，进行平等的交流和讨论。对话的结果是整合，是求同存异，而不是统一思想，在真正平等的对话中，双方都应该是开放的，都认真倾听对方的想法，都随时准备改变自己，每个人既想影响对方，也想接受对方的影响，如此心灵才有真正的碰撞。
第四，学习者：这一角色是从教与学的关系角度切入的。作为一名“教育者”，我们更要强化自己还是一名“学习者”，切实做到“活到老，学到老”。教师应该是学习者，而且是比学生“更加没有把握”的学习者。教师要比学生处于更积极的学习状态。教师比学生带着更多的问号走上讲台，其实对学生的学习更加有利，因为学生首先要学习的就是教师对待学习的态度。此外，教师不但使学习者，而且是能引导学生学生学习的人。一个兼有“学”和“让学”的教师才是一个真正的教师。教师要适应学生，就像细木工“适应木头”那样。学习这并不是班主任的标志性角色，作为现代人每一个人都应是学习者，在班主任的各种角色中，学习者是基础角色，是底色。一个班主任平日如果经常处于非学习状态，他的其他角色都演不好，他的生活会越来越单调，心灵会越来越枯燥，心态会越来越疲劳、焦虑，他的面孔会固定成那种那个令人生厌的“教育脸”，他会感到自己“机器化”了，失去了生机。所以，“学习者”这个角色非常重要。
第五，心理工作者：这一角色也是从师生关系角度切入的。这是一种新角色，是新形势对教师的新要求。心理工作者的思路，先进行诊断，然后对症下药。把心理治疗引进教育科学时间很有意义的事情，是教育现代化、民主化、个性化的必然结果。现在，人们的物质压力已经越来越小，而精神压力越来越大，家长对孩子的期望值很高，孩子的求知观已从原来的“我要读书”变成了现在的“要我读书”，这样的现状更加要求教师要担任起心理工作者的这一角色。
第六，家庭教育指导者：这一角色是从教师与家长的关系角度切入的，这也是比较新的一个角色，家庭教育水平影响学生的品质、习惯等各个方面，班主任如果没有指导家庭教育的本领，工作就会遇到重重困难，因为低水平家庭教育培养出来的孩子实在是太难教了，然而现在家庭教育低水平的比例越来越大。我国中小学教育现在遇到的许多困难都与家庭教育的低水平有关，提高家庭教育水平，提高家长的素质，造就合格的父母已成为我们社会迫切需要解决的问题了。总之，家庭教育的指导者必须以最虚心的态度工作，随时准备调整自己的想法和行动，摸索出一条正确的道路。而且这种直到一般不能一次完成，需要的是多次指导，跟踪指导。
