班主任要扮演多重角色  
通过学习《做一个专业的班主任一书》，对班主任的角色有了一点浅薄的认识。
一  爱的传播者
“因为爱，所以我们爱”，爱可以温暖每一颗心灵，爱可以拯救每一个灵魂。在班主任工作中，“爱”是亘古不变的主题。班主任不仅应该是爱的使者，更应该是爱的传播者，在学生的心中播种爱的种子，并让这颗种子生根发芽。正如李镇西老师所说，我们的教育就是让学生在接受爱的同时，并能自觉地将爱传递给周围的人。把学生作为我们行动的出发点，整个班级就能成为一个有爱心的集体，就能成为一个优秀的班集体。我们自己就可以成为一名优秀的班主任。对于，普通中学的班主任来说更应做好这一角色，用自己的爱去感化学生、改变学生，为学生的成长明确方向、给予力量。前两年，有名男生因家庭问题影响，既没有好的学习习惯，也没有好的生活习惯。上课时睡觉，有时逃课去上网，更甚者有次返校时拿着学费跑到青岛去了。最后，费用花完由收留所联系家长接来。面对如此学生，我并没有放弃而是怀着挽救学生之心，认真去和学生交流了解他的内心，理解他、鼓励他，为他的将来做好规划，经过一番努力他终有所醒悟，自那以后发奋学习，考上了一所不错的学校。爱，可以挽救一个人，可以创造奇迹。做一个不错的爱的传播者吧。
二 一位优秀的任课教师

　作为班主任，首先是某个学科的任教教师，必须具有胜任本学科教学所需的丰富而扎实的专业知识和其他相关学科领域的知识，因为在学生心目中，老师是师长，理所当然地认为老师应驾驭课堂，以丰富的知识和娴熟的技巧来使的他们折服。同样班主任处于班级管理的核心地位，要做好学生的在思想工作和管理工作，在学生中树立威信，必须具备一定深度和广度的知识素养，用渊博的知识吸引学生，影响学生，用合理的知识结构完善班主任形象。马卡连柯写到：“学生可以原谅教师的严厉、刻板甚至吹毛求疵，但不能原谅他的不学无术。”所以，要想做好班主任工作，首先要做好一名任课老师，精通所教学科的基础知识，熟悉学科的基本结构和各部分知识间的内在联系，了解学科的发展特点，加强研究和学习。另外，班主任除了精通本学科的知识外，还应具备丰富多彩的相关知识
三 优秀的组织者、民主的管理者
一个班级就是一个大家庭，一个小社会。这些来自不同家庭背景的学生，要想在一起为了共同的目标齐心协力，团结奋进，离不开班主任的有效组织、民主管理。班主任要开启每个学生的智慧，调动每个学生的激情，让他们在班级这个大舞台上尽情展现自己的青春风采，班主任就要做好总导演，做最好的观众。魏书生先生在《班主任工作》一书中所展现的无非就是这两点。
在班级这个平台上，每位学生都想成为导演的优秀演员，只要角色合适，他们都会尽情的发挥自己的才能。所以，作为班主任，要用心观察每位学生的特征，细心了解每位学生的个性，才能量体裁衣，准确的给他们合适的角色，从而达到各显其能，各尽其才，形成“我为班级，人人为我”团结互助的良好班风。     
四 心理健康的引领者
班主任是一位心理工作者，所以班主任应做到：一、多进行心理健康知识的讲解，以预防为主，让学生对自己和他人的一些行为有正确的认识和是非评判标准。讲解内容可以从人际交往艺术、学生自我心理训练、为健康情绪支招、正视挫折与成败、青春期话题等多方面广视角的给学生做好引领工作。

二、营造和谐的班级心理氛围。学生大部分时间生活在班集体中，班主任要洞察秋毫，多形式了解学生的价值取向，心理动态，用正确的舆论引导，用丰富多彩的活动体验，从而让学生感受大家庭的温暖，体会自己的生存价值。

三、做好与家长的沟通交流工作。独生子女群体，有其性格的特殊性。学生表现出的以自我为中心、过于自信和自卑、交往恐惧等问题，都要了解他生活的家庭背景，找到形成的原因，从而对症下药，悉心解决。

随着教育的发展，班主任的角色越来越呈现出多元化形态，是一个多元角色的混合体。但是，这所有角色都指向同一个身份——教育者。所以，我们以学生的发展为目标，一对学生的爱为出发点，就能做好班主任。
