《21世纪课堂评价》培训学习小结
    一直以来，我都在思索如何激励学生高效的开展学习，使用何种评价才能促进学生的学习。在英语教学实践中，也尝试了一些评价方法。这次寒假，有机会经历《21世纪课堂评价》培训学习，真的是收获匪浅，对于评价有了一个系统的理解和认识。
1、 最大的收获
       通过这次培训，我了解了课堂中的21世纪技能、21世纪课堂评价实践；了解了《21世纪课堂评价》的评价目标、评价方法、关注评价量规、评价项目库；知道了《21世纪课堂评价》中的评价与教学、自我评价和同伴互评、班级讨论会、档案、评价工具；了解了多种评价方法。如：思维导图、课堂讨论、日记和学习日志、成果和展示、观察及个案记录等。这里有一些是我们在平时的课堂中就坚持使用的，如自我评价和同伴互评、成果和展示等，培训让我更加系统和深入的去理解和思考它们。也有一些是我比较陌生的，这些内容让我耳目一新，如获至宝。这一切的一切都促使着我不断的反思自己的教学，思考：如何更好的通过评价培养学生具备21世纪技能，引导学生有效利用时间开展积极主动地个性化学习。
这次的学习结合安娜、鲍伯和克里斯三位老师的教学案例，也提供了许多丰富的评价资源，如：各种量规和评价表、各学科作品案例修订及点评、思维导图集锦等，都有丰富的参考价值。有些甚至稍加修改结合当前的教学内容和目标即可使用，对我日后开展教学真是有很大的帮助。
关于量规和评价表：我们在课堂上也经常使用评价量规和评价表，但结果看来使用效果并不好，学生对于评价的态度缺乏认真和严谨，积极性也不是很高，缺乏有效评价，很难达到通过评价修正自身学习问题的目的。通过这次的学习，使我对于评价量规和评价表的制定、实施方法等有了更清晰的了解。评价量规和评价表的制定需要老师对教学内容、教学目标有深刻全面的把握，学生的学习程度和学习兴趣也要做到心中有数，要以学生为中心，鼓励所有同学参与。同时，量规的续写要突出教学重难点，合理设定等级，描述语既要符合学生的年龄特点，用学生的语言来描述，还要能够清晰的区分出不同等级间的区别，给学生明确 清晰的指导和范例是非常重要的，特别是低年级的学生。
关于“发声思考”：在学习《21世纪课堂评价》过程中，我接触到了一个新名词——“发声思考”：将我们的思考过程大声说出来。在量规实施和反思元认知的时候，就可以采用“发声思考”的方式进行，通过对学生进行演示，使学生能够清楚地知道借助量规如何评价和反思自己的学习过程，从而展开有效评价。
2、 最感兴趣的地方
为了培养学生的21世纪技能，教师必须选择适合的评价策略。一个评价策略有三大部分组成，分别是评价目标、评价方法和评价工具。在开发评价策略时，教师首先要清楚自己为何要评价，然后根据评价目标和教学环境、学生实际情况选择适合的评价方法，最后，创建能够支持评价方法的评价工具。尤其是如何制作评价时间线，评价策略表更是吸引我。确定评价指标，编写描述语言，定等级这些都让我对日后自己设计评价有了具体清晰的参照。
3、 困惑之处
       这次学习的评价相关理论和提供的案例实践借鉴，都让我很受益。对于我们目前的英语课堂教学中，如何在个性化教学中实施课堂评价，评价指标的设立，需要来认真思考。是为不同层次的学生设立不同的评价呢？还是设置好评价后，不同层次的学生根据评价自然生成学习效果呢？还有待开学去尝试。
4、 进一步研修
通过这次学习，我懂得了如何去评价自己的教学效果，如何借助评价量规和检测表去评价学生的学习过程并及时查漏补缺，调整教学方法，设立新的学习计划。我在想，新学期里就开始尝试设计我的课堂评价，利用学到的评价方法提高课堂学生的学习效率，鼓励学生自主学习。
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