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             郭晓辉

进入精英未来学校，所有的教学理念和教学方法对于我来说都是前所未有的前卫，今年暑假又认真学习了《单元评价量规》，让我内心的课堂形象更加清晰明了了。通过此次研修，我真正思考了如何用更好的单元评价量规来规范我的课题。学习活动中，我们组建了自己的小蜜蜂队，并且认真思考了单元评价量规，而后我认真思考分析了“想去海底安个家”教学实例，并尝试着运用单元评价量规来分析这个教学案例的，并在小组内交流讨论后还进行了全班展示。相信此次学习能够规范我今后的教学，更有效的提高自己的课堂教学。

学习此专题，不是为了学习而学习，而是有心而发去追寻单元评价量规的真正有效性，寻找更规范的单元教学。

一、收获

1、强调课标和学习目标    
在这个现代性突出的教学环境中，目标取向评价追求对被评价者的有效控制和改进，努力引导被评价者按照“评价标准”去设计和实施课堂学习活动。这种评价模式和操作取向在新的课程改革的实验和推进阶段，是可以发挥出一定的积极作用的。所以我们应该重视评价的量规。但是教育者必须做到目标取向评价与主体取向评价的结合。因为通过量化评估，能够促使教师努力按照评价标准的要求去不断改进和调整教学策略，设法优化课堂教学过程。   换句话说，在目标取向评价的氛围中，教师要想使自己的听课者拿到高分，必须按照评价标准的要求去做。这就促使学生认真学习.

单元计划中如果没能够提出强调课程标准和学习目标，就使得单元学习就流于表面，且根本无法使学习具备目的性和指向性。
2、要以学生为中心    
    利用学生互评。教师要着力引导学生开展互动评价，让同学在合作学习的过程中，共同学习，互为评价，在互动之中深化学习过程，得到共同提高。还有学生自评。这是反馈课堂教学效果的重要途径之一，能培养学生批判性阅读、大胆质疑、敢于向权威挑战的品质。单向的教学评价是不科学、不成功的评价；弱化评价的作用、评价方法呆板的教学一定是不成功的教学。 
3、要多样化和有持续性    
我们在制定《课堂评价表》时，利用信息化教学，应把师生互动、生生互动评价策略的使用情况与效果作为评价内容，促使教师在课堂上不断优化教学评价行为和效果，把评价贯穿于课堂教学的每一个环节；并通过教师的评价引导学生关注课堂学习全过程，关注同伴的学习行为，使学生逐步养成主动参与评价的意识，逐步学会评价，使主体教育、赏识教育、激励性教育、愉快教育等落实在师生互动、生生互动的评价之中。   理论层面上的都能有所理解，但是实际操作来说，具体问题还要具体分析和设置，对于低年级的学生来说多样性和持续性是最让人纠结的，多样性不够，就不足以吸引学生，太过多样性又会被干扰，什么样的具体评价量规才是真正合适的，还有待讨论。
二、感兴趣的部分

其中我最感兴趣的是由学生也参与进评价量规中来，参与课堂评价的设计，设计评价方法和选择评价工具。相信这样设计出的课堂评价，一定能够充分激发学生的积极性和主动性。

三、困惑之处

当然这也是恰恰是我所困惑的。就是低年级的孩子，原本的知识架构还不完整，或者说根本就不全面，所以由他们参与进评价量规的设计，一定要有老师的引导和帮助，但是如何具体的操作和引导是个难题。而且现阶段语文学科的一年级网站上还没有办法进行大规模的数据收集，这就给评价工具的选择带来了很大的麻烦。问题谁都能看见，但是如何改进才是关键。

四、进一步研修的设想

以往我的教学中，形成性评价和终结性评我都很关注，但关注归关注，他们这两方面却是分裂的，家长们虽然很赞同和支持，平时学校安排的所有活动和学习，但是期末的时候，免不了还是要看最后那一纸分数，而根本就忽略了我们给孩子们的形成性评价和终结性评的记录和描述语。

所以我想要是技术支持能设计一个平台把平时的课堂评价，作为形成性评价划分项目定期给学生评分，由学生们积极主动参与进的评价量规，也做到网站上（当然要简单易操作，因为毕竟现在家长们的工作生活节奏也很快，所以要考虑方便快捷，而且老师们的工作也很繁重，尽可能避免重复性的工作）。

这样家长和学生能够及时看见，并且不断地渗透形成性评价的重要性，这样以来，能够促使一年级的学生参与进评价量规的设计，并且能够提供更为合理的个性化的课堂评价。相信也能够更加促进学生在课堂的积极性和主动性。
