                   第2节 计算机系统的基本组成

世界上第一台电子计算机（ENIAC），如图1-2-1所示，于1946年诞生于美国的宾夕法尼亚大学。它重3万千克，占地167多平方米，使用了18000多个电子管，5000多个继电器，10000多个电容器，7000多个电阻。其功率为150千瓦，运算速度为5000次/秒。

第一台计算机诞生至今已有六十多年，随着电子器件的发展，计算机经历了电子管。晶体管、中小规模集成电路、大规模和超大规模集成电路几个历史阶段。计算机更新换代的显著特点是体积缩小、速度提高、功能增强、功耗减少、成本降低，为计算机的普及奠定了基础。多媒体计算机的诞生，使文字、图形、图像、声音、视频等各种形式的信息都可以由计算机进行处理、展示，从而使计算机迅速应用到社会生活的各个领域，成为人们处理信息不可缺少的重要工具。我们常用的计算机（Comeputer）使微型计算机，也叫个人计算机（Personal Computer,缩写为PC）。

计算机硬件系统

计算机硬件是指计算机的物质组成部分。我们先从外观了解计算机的主要硬件，如图1-2-2所示，它是一台太会微型计算机。其主要设备包括主机、显示器、键盘、鼠标、音响等。

主机

   主机是计算机的核心设备，它决定了计算机的整体性能。它包括的主要部件有中央处理器、内存储器和主板等。

（1）中央处理器。

中央处理器（Central Processing Unit,缩写为CPU）是计算机的核心。CPU就像计算机的“大脑”，它要完成计算机的各种运算，还要指挥计算机的各种设备协调工作。通常它的型号决定了整机的基本性能，我们常说的奔腾（Pentium）、酷睿i3（Core i3）、酷睿（Core i5）、酷睿（Core i7）等都是CPU的型号。还有一个重要的性能指标是时钟频率，简称主频。同一型号，主频越高，计算机处理信息的速度就越快。目前流行的微机CPU的主要型号是CORE i3、Core i5、Core i7，主频已超过3GHz（吉赫兹，1G≈10的九次方）。

内存储器。

内存储器（Memory,简称内存）用于存储当前工作所需额数据或程序，相当于内部的存储中心。存储容量是内存的重要性能指标，存储容量的基本单位为字节（Byte，简写为B），常用的单位还有千字节（KB）、兆字节（MB）、吉子节（GB）。它们之间的换算关系为：

1KB=1024B    1MB=1024KB   1GB=1024MB   1TB=1024GB

目前微机常用内存的容量为2GB、4GB.

其他部件。

包括连接各个部件的主板和接口卡、给各部件提供动力的电源等。

外部设备

（1）输入设备。
键盘和鼠标是计算机的典型输入设备。我们可以用它们想计算机输入指令，指挥计算机工作。输入设备还有数码相机和扫描仪（如图1-2-3所示，用于将照片或图片等输入计算机）、手绘板（用于输入字符或汉字、绘画等）、麦克风（用于输入声音）等。

输出设备。

显示器（Display）是计算机典型的输出设备。通过显示器我们可以和计算机交流信息，它能向我们提示计算机的需求，可以将计算机处理后的结果显示出来。输出设备还有打印机（如图1-2-4所示，用于把结果打印在纸上）、音箱（用于输出声音）等。

外存储器。

装在主机箱内的驱动器也属于外部设备。微机上的驱动器一般有硬盘驱动器和光盘驱动器，如图1-2-5所示。驱动器一般用来读取磁盘或光盘等存储介质（称为外存储器，简称外存，也叫辅助存储器）上的信息。外存用于存放需要长期保存的程序和数据。

软盘驱动器，简称软驱，是对软键盘进行读写操作的设备。软键盘，简称软盘，是一种常用的存储设备。软盘和软驱是分离的。软盘的典型存储容量是1.44MB。

光盘驱动器，简称光驱，分为只读（Read Only）光驱和可擦写（Read ＆ Write）光驱。只读光驱只能从光盘中读取信息；可擦写光驱不但能从光盘中读取信息，还能向光盘中写入（存储）信息。光盘和光驱是分离的。光盘容量最多可达18GB。

硬盘和硬盘驱动器，简称硬盘。它是计算机的重要存储设备。硬盘和硬盘驱动器不是分离的。硬盘容量可以达到TB数量级。

