关于学习目标、专题简介与提示的实例（论证工具）
· 语言艺术

· 学习目标︰ 

· 分析不同的看法，同时尊重他人不同的观点 

· 利用不同的资源（文献、时事、法律和政策）来为您的论述提供证据 

· 提出有说服力的口头报告 

· 专题简介︰有些学校管理者、教师和父母强烈认为：必须保护学生避免接触与使用有争议性的教材。即使被称为“名著”的书也可能被认为“不适当”。我们曾读过顽童历险记（Huckleberry Finn），想想它是否适合于学校中使用。若这本书被禁，将意味着它会从图书馆消失，在教室中被禁止，并且学生与老师也不能持有。当您考虑是否在学校使用这本书时，可以从顽童历险记牵涉的社会、政治和法律议题来分析。 

· 提示︰我们在学校应该禁止顽童历险记一书吗？ 

· 健康

· 学习目标： 

· 分析烟草对健康的危害 

· 研究当今的法律和法规 

· 为烟草的规范、使用与销售，提出一个解决办法 

· 专题简介︰健康提倡者长期游说政府对于烟草工业加以限制，主要是认为抽烟对健康有害，并且可能导致各种癌症、肺气肿、支气管炎、气喘病和心脏病。即使在 1988 年陆军军医宣称：尼古丁是一种成瘾药物，烟草仍不受食品和药品管理局（FDA）管制，因此不需像其他药品或食品一样必须接受检测和销售规范。反烟草运动者仍旧主张 FDA 应该管制烟草，因为若是在青少年时期就接触了有上瘾成分的尼古丁，那么到了成年，将更难以摆脱。请决定是否FDA应该管制烟草，还是政府应该让民众自己决定要过的生活？ 

· 提示︰烟草应该由食品及药品管理局（FDA）管制吗？

· 数学 

· 学习目标： 

· 使用代数符号呈现条件并解决问题，特别是与线性关系有关的 

· 数学推测的公式化、探究和评估 

· 检查样式和结构并用公式表示一般通则 

· 专题简介︰连续排列了数个正三角形，且两两共用一边，其周长为何？或改成正方形、正五边形或正六边形，每种多边形会如何增加和改变？这些多边形间有何差异？你能为每种多边形建立一个规则吗？你能为任意数量的正 n边形建立一个规则吗？请为任意数量的正 n边形进行综合归纳，依据资料和推理建立数学推测，并使用 Showing Evidence来组织它们。在 Showing Evidence工作区里建立你的推测。你必须找到至少四个支持这推测的证据或数据，且它必须形成一个符合逻辑的数学论述。你的证据要能?支持你对这问题的响应，不能根据意见或猜测。 

· 提示：排成一排的任意正多边形，其边长是多少？ 

· 科学 

· 学习目标︰ 

· 理解天气系统、水循环和碳循环 

· 分析关于天气型态的数据 

· 从该领域的主要科学家那儿研究并组织发现 

· 依据科学数据作成结论，并针对政策改变提出方案 

· 专题简介︰全球暖化是指地球的平均温度升?，进而引起气候变化。地球暖化可能造成降水形式的改变，海平面升高，同时对植物、野生动物和人类都会带来大的影响。当科学家谈论气候变化议题时，他们担心的是由人类活动造成的全球暖化。全球暖化的主题经常引发激烈的辩论。有人说全球暖化只是一个因为错误解释而造成的恐吓手法；也有人说这是基于明显科学数据而引发的实际关切。现在要轮到你参与辩论，请用你冷静的头脑，及合理、有根据的论述，看看这些威胁是否是真的？又如果是，是否我们可以采取什么措施？ 

· 提示：全球暖化︰这样的威胁有多真实？

· 社会学科/历史

· 学习目标︰ 

· 理解法律怎样被提出、通过并实施 

· 评价爱国者法案（Patriot Act）的效益和缺点 

· 写一封有说服力的信 

· 专题简介︰美国爱国者法案的设计在帮助执法侦查并防?恐怖主义。自从这法案在2001年10月于国会通过后，有任说它在阻挡致命的恐怖攻击计划方面，有效地发挥了关键作用，保护许多无辜的美国人。也有人说它太过度了，以致威胁了我们努力捍卫的基本人权和自由。一部分的爱国者法案将在今年失效，除非国会进行投票与立法更新。请研究这项法律，并决定是否应该让它更新、改变或终止，依据你的研究和证据写信给国会众议员，请求他们考虑你的观点。 

· 提示︰爱国者法案对美国是有益的吗？

