关于学习目标、专题简介和研究问题的实例资源（因果图工具）
语文

 –学习目标： 

· 审视和斟酌罗密欧与朱丽叶故事中的暴力和死亡起因 

· 分析角色的动作、动机，和其他的变通方案 

· 使用剧本中的主题来了解当今社会的关系 

–专题简介：当二个人疯狂地爱着彼此，唯一的渴望是爱能征服一切；在这种想法下怎么可能出错？不论是罗密欧、朱丽叶，或是他们的家人都无法预料到之后的悲剧。在最终的悲剧之前，已经有六人以上的伤亡。这是命运、不幸的巧合，还是其他因素导致这些死亡？使用因果图工具帮助你确定罗密欧与朱丽叶中的暴力和死亡起因。使用这些研究信息来写一篇 Verona时代的社论。 

–研究问题：什么因素导致罗密欧与朱丽叶的死亡？ 

健康

 –学习目标： 

· 推断疫苗与可能的不利结果之间的关系 

· 建议政府人员如何有效处理免疫的问题 

–专题简介：有些父母担心儿童疫苗可能对他们的孩子有不利的影响或引起健康方面的问题，例如：自闭、损坏免疫系统、脑部损伤等。现在你是委员会的一员，委员会将对免疫问题提出建议。你所报告的听众可能是联邦疫苗研究的决策?员、州和地?疫苗实施者、医疗保健专家、一般大众，或媒体。使用 因果图研究疫苗和所有不利影响之间的关系。使用你的研究信息对你的听众提出建议。 

–研究问题：疫苗如何影响我的身体？ 

综合活动

 –学习目标： 

· 决定影响花价的因素 

· 根据数据的分析选择和拒绝某些产品 

· 因专题而获得的利润 

–专题简介：母亲节即将来临！每个人要找到适当的礼物送给妈妈并不容易。我们班也需为即将来临的校外教学筹措经费。将母亲节和校外教学经费筹措两者连在一起，你会想到什么点子？这个专题将提供你们实现想法的机会！针对母亲节，你将对卖花一事进行研究、规划、行销及贩卖。身为某个班的成员，现在你们彼此是商业伙伴，你要对许多事做决定，使事业成功。你需要知道哪些因素影响花价，才能决定要卖什么花。使用 因果图 来帮助你了解花卉买卖 ，让你能做出最佳的选择。 

–研究问题：影响花价的因素有哪些？ 

数学

 –学习目标： 

· 决定哪些因素影响股价的上升和下跌 

· 根据可取得的资料预测市场趋势 

· 根据市场分析和预期建议投资?如何作出最佳的投资选择 

–专题简介：多数的年轻人想要拥有最好的生活，如：舒适的家、新车、昂贵衣服和愉快的假期。你在投资公司的工作是建议客户如何投资他们的金钱。某位客户每月投资 5 仟元在储蓄、债券和股市上面。根据你对股市的理解和客户的目标，研究出最佳的投资选择。 

–研究问题：什么因素导致股市的波动？

科学

 –学习目标： 

· 研究野火的因果关系 

· 检视和辩论反对的观点 

· 推广在森林中能控制和应付野火的新政策 

–专题简介：美国每年平均有五百万英亩的火灾起因于野火，并导致成千上万美元的损失。许多人相信对于森林而言，任何的森林火灾都是不好的，即使是预设的火烧森林。有人相信健康的森林需要设法控制火灾危险；也有?认为，天然的森林大火应该顺其自然。关于野火，我们应该怎么做？现在你的工作小组将研究拟定一项关于怎样应付野火和森林火灾的新政策。首先，研究野火的因果关系，然后，研究并建议如何保护自然资源的政策。 

–研究问题：野火的因果关系为何？ 

社会/历史

 –学习目标： 

· 找出并评估与移民有关的问题 

· 确定人们移居到美国的原因 

· 评估移民对新小区的冲击 

· 检视移民的效益及成本 

–专题简介：持续的移民会不断改变世界的人口分布、经济和社会。美国90 年代期间，每年平均有超过 130万移民（包含合法的和方法的）定居美国，这样的趋势目前仍持续着。为了了解移民的问题，我们需要知道过去为什么人们会来美国，以及时至今日为什么人们仍然想要来美国居住。此外，对于移民者和现有的居民而言，移民所带来的效益和问题为何？你是移民研究中心的首长，你的工作是处理上述问题并准备一份报告给正在调查这个问题的参议院小组委员会。 

–研究问题：人们为什么从一个国家移民到另一个国家，这样的行为如何改变他们的新社区？

