意见调查*
资料来源：http://www.sciencenetlinks.com/lessons.cfm?BenchmarkID=12&DocID=451
提供了一些课程和讨论意见，主要涉及如何向学生介绍影响调查准确性的因素。

目的
向学生介绍可以影响的意见调查准确性的因素。
内容

这节课是研究社会、行为、经济科学系列课程的一部分，这些课程是由美国科学促进会开发、并由国家科学基金资助的。现代交流的一个重要的形式就是民意调查，民调展现了一个群体的观点或意见，而这些是基于从这个整体中抽取的样本。没有一个调查是完美的，但是就是有一些比另外的更能代表整个群体的观点。最好的调查是基于科学的原则和最佳的实践而进行的，因此学生需要学习如何评估观点调查—在每一个实例中怎样判断数据是否以一种错误的方式进行了收集和整理。

初中毕业时，学生应该有收集数据、 统计、 准备一个的分析和分析的其他统计参数的经验。极为重要的一点是：一个精心筛选的样本包含的数量越多，对这个整体而言就越精确，相反的，有很多选择样本的方法不能准确的反映这个群体。

高中毕业时，大多数的学生已经充分的体验过现实社会中的意见调查，或者是集中注意力于新闻，或者是参与一些流行文化的现象例如广播电台的电话调查，真实的电视实时投票过程或者是在线的民意调查。他们的学术研究应该帮助他们理解各种原因如何导致民意调查的误差，例如在选择和回应中的偏差，他们应该理解样本大小和整体大小之间的关系以及选择一个随机的样本以避免有意的或者是无意的偏差。更为重要的是，他们应该以一种怀疑的态度来审视意见调查，明白进行调查的人有些时候忽略了科学和实践的原则，可能会粗心，也可能为了推行预想的观点故意的操纵他们的研究数据和分析。

为了顺利的进行这堂课，学生应该理解一下概念：

基本的描述性的统计（百分比和一些描述趋势的数据如平均数、中数和众数）。

概率和可能性，适用于从整体中选择样本。

怎样阅读表格和图表，尤其是展示百分数的那些。

必须强调的是，这节课的目标是作为意见调查课的一个介绍，帮助学生理解影响意见调查准确性的因素。教会学生如何准确无误的进行意见调查并不是本节课的内容。

提前准备

意见调查

意见调查小测验

测验答题表

过程

请学生帮助你制造一个意见调查的列表，他们应该能过涉及到一系列的民意检测，如网站、电视台承办的，或者是学生为了科学实验或者校报而举办的民意测验。

下一步，大声的朗读或者把这个概念放在黑板上：

一份意见调查就是从一个大的群体中采访一些参与者来进行的对公众观点的调查问卷，这些被采访者是随机选择的。

下一步，强调随机样本对于可靠的调查结果的重要性，但其他的因素同样非常重要。请学生说出他们认为能够影响调查准确性的任何的因素。答案可能会包括:问题的呈现形式，问题的顺序，采访者的技巧、采访者的偏见，无感应，或者是技术错误。接受所有的答案，并鼓励学生支持他们自己的陈述。这项活动的意义是掌握学生了解的影响调查准确性的因素。通过讨论学生可以意识到许多的因素可以影响到意见调查的准确性和可信度。这项活动大约十分钟。

下一步，解释你将进行一个非正式的不科学的意见调查以展示影响调查结论准确性的因素，把你能够确定会招致同学们质疑的问题写在黑板上，例如：你认为班级的成绩会准确的预测你的未来吗?如果同学们的答案是肯定的，就让他们举起手，记下数量，然后让答案是否定的人举手，记下数量，注意弃权的人。让学生帮助你把记录的数据转化成民意测验的结果，例如：六成的同学认为班级成绩是未来生活的一个有效的预测，然后引导学生进行如下探讨：

这个调查结果多大程度上反映了这个群体的意见（它反映了整个班级所有成员的意见，每一个人，而不是简单的样本）

什么因素可能会导致调查的可靠性下降？（不是所有的学生都被测验到了，也不是所有学生中一个有代表性的样本，而仅仅是班内的学生。人们更容易相信一项陈述，无论它是什么。如果一些学生弃权，那么实验结果就有可能和实际不相同。这项陈述是模糊的，学生可能会这样理解：“未来生活有价值的预测”，学生由于种种原因可能没有诚实的表达他们的观点，如测验的环境不是秘密的，每个人都可以看到其他人的反映。教师可能会数错举手的数量。）

如果测验另外一个班级，答案会是一样的吗？（不会有办法知道，因为参加调查的学生不是从群体中随机抽取的）

我们怎样表述这个句子才更准确呢？

这项活动进行15分钟

提高

进一步给学生介绍影响调查准确性的因素，把学生分成小组来寻找一系列问题的答案。首先把班级学生分成三个小组，然后把这三篇文章分给每个小组一篇：
在民意检测中记者应该问到的20个问题
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你可以打印出这些文章或者让学生在线阅读，并且你需要把调查小测验提前打印出来分发给每一个学生。把学生分成三个小组或者更多，每一个学生都应该来自于三个小组，因为每一片文章都提供了一些信息，但是都不是很全面。引导学生阅读他们的文章，并且合作完成测验，你可以让学生交上作业，也可以在班内讨论这些问题。答案上显示从哪里可以找到提供信息的资源。

把一份现行的问卷调查复印下发给学生，或者是在黑板上展示一下，例如电视上或者网站上的调查。引导学生带着下列问题分析这份调查：

谁可以操作一项调查？

调查对象如何选择？
样本的大小？
样本能不能代表整体呢？
每一个回答的抽样错误是什么？
这项测验有用么？如果有用，为什么？
有没有任何的证据偏差？
有没有其他的因素影响调查的结果的准确性呢？
你可以引导学生进行两项民意测验的讨论，一个是值得信任的组织用合理的手段进行的测验，另一个则是相反不值得信任的。

评价

家庭作业，引导学生独立的或者是小组协作完成下面的作业之一

做一个海报展示一个已经公开的意见调查，并且指出调查者在提供给予帮助的信息中是否可以产生错误呢？例如：样本的大小，问题的措辞，错误的限制等等。

就先面这些问题中的一个写一个简单的论文：

网上民意测验：能科学吗? 

为啥调查某项事物会是错的呢？
调查的不同目的（用例子来说明）
