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去海底安个家（Build a Home Under the Sea）
	简介
(At a Glance)

	年级：K-2
学科：语文，美术
主题：去海底安个家
高级思维技能：分析，因果关系，评价
关键学习：语言欣赏，语文拓展研究，人与环境 
时间：3周，4课时
背景：中国，广东省江门

	 


	 

	所需材料
(Things You Need)

	评价 
标准
资源
打印单元内容 (PDF 1.07MB)



单元概述 / Unit Summary
海底会成为我们的新家吗？这个忧喜参半的问题带着孩子们遨游美丽的海底，发现海洋正面临着与陆地同样的生态危机。他们从课文学习阅读与表达、观察与发现的技能。他们从课本以外收集信息，了解海底安家的可能性，以及它与维护全球环境之间的关系。最后，他们以表演海底发生的各种变化来显示自己的理解，并用博客制作一个与校内外孩子和成人一起永远关注地球环境的学习交流平台。这里，环境责任的履行迈出了新一步，而知识的探究则永无止境。

课程框架问题 / Curriculum-Framing Questions
· Essential Question: 基本问题
海底会成为我们新的家吗？
· Unit Questions: 单元问题
海底世界怎样精彩？
海底的变化给我们带来什么？
· Content Questions: 内容问题
海底有什么？
我将怎样告诉别人海底的精彩？
海底在发生什么变化？
我怎样保护海洋资源？
评价过程 / Assessment Processes
观察各类以学生为中心的评价在“海底世界”单元计划中是怎样使用的。这类评价帮助学生和教师制定目标，监控学生的进展情况；提供反馈；评价思维、过程、表现和成果；以及在整个学习过程中进行反思。
教学过程 / Instructional Procedures
课前准备
提出引导性问题：海底世界怎样精彩？播放卡通片《海底总动员》片段，让学生初步感受海底世界。同时，请在节假日游览过本地或外地“海底世界”的学生做补充。学生会发现，眼睛看到的与嘴巴说出来的事物中间，往往会有一个不小的“落差”。这会增强学生把课文做范例，发展自己表达能力的愿望。

用教师演示文稿(PPT 303KB) 提出基本问题，海底世界这样精彩，你想像，海底会成为我们新的家吗？引导孩子讨论海底安家必需解决什么问题？如，通道、物资能源供应、抗压的建筑材料、通讯联系等，鼓励孩子说出别人没有想到的答案，考虑自己还缺少哪方面的知识，在日志上加以记录，为最后的基本问题思考初步打基础。

公布将要完成的单元作业。

海底安家主题博客：出示：博客到海底安个家之学生实例*。海底世界角色表演：海底动物植物讨论未来人类安家海底问题。要求扮演各种海底生物针对人类“入侵”与海底世界前景发表意见。说明 海底世界表演主题：海底正在发生怎样的变化。

布置预习课文。

向学生提示阅读方法：注意开头、结尾，抓住主要特征；建议有详有略地读。尝试详读与跳读结合；分节、分层弄清主要内容；要抓住典型事例，还要注意数据。

提供推荐网络资源 (DOC 26KB)：阅读网页资料，除了与课文相同的阅读要求外，还要判断哪些与我们学习的主题有关，与将要完成的作业有关，把网页收集在“收藏夹”，或者摘录在记录本上。
课文知识学习
· 辅导与讨论
学习用典型和抓住特征的方法来表达。要求讨论前再次自学，划出中心词。划出与特征有关的词语。 

配合海洋世界基础知识练习 (DOC 20KB) 展开讨论。在黑板上设立“海底背景画面”，并将学生讨论中提出的典型的动植物，用准备好的剪纸，随即一一贴在“海洋”的画面上。
有意把特征与对象搞错。如“倒退的”与“贝壳”，让学生纠错并说明理由。
· 
· 语言训练
提出内容问题：海底有什么？ 我将怎样告诉别人海底的精彩？ 

再放《海底总动员》片段。让学生用抓特征和典型的方法来叙述录像中出现而课文中没有出现过的动植物。除了已经学过的特征外，鼓励学生自己发现这些动植物新的特征和新的典型。教师做适当的补充和提示。 

小结课文，表扬有创意的孩子，指出练习中有困难的学生的原因。鼓励每个人在反复朗读比较后思考：我掌握了什么？我的表述有什么值得一提的亮点？我怯场吗？我发现解决自己问题的办法了吗？
项目实施 
· 说明任务 
布置有关“海底世界”表演与“海底论坛”博客的主题与任务。
海底世界
提出分组类别，动物组，植物组，矿物组，其它组。
指导：“其它组”代表着海底出人意料的事情，如，沉船，火山爆发，污染物等。
表演题目是“今天的海底世界”。要求，动物、植物、矿物组不但要找到自己的名称和特征，还要考虑，遭遇“其它组”因素的突然“来访”，会有什么反应和后果。通过表演回答：海底世界在发生怎样的变化？出示海底世界表演评价量规 (DOC 29KB)。

海底安家博客
建立海底安家主题博客。分别由各组代表阐述观点和辩论。论坛主题是“未来海底：准备把人类的家安在哪里？”教师指导各组注册新浪博客，出示博客评价量规 (DOC 36.5KB)。 
· 引导探究 
讨论“数据矛盾” 

《海底世界》是一篇老课文，原来一直认为海底有3万种动物，而现在的资料表明，有15万种动物。问学生，3万和15万哪个对，怎样看这种矛盾？是否随着时间的发展，新发现动物的品种会越来越多？思考这个问题，对各组的准备工作有什么意义？
导入问题
从“你知道现在的大海是怎样的吗？”引出单元问题：海底的变化给我们带来什么？内容问题： 海底在发生什么变化？ 我怎样保护海洋资源？
信息收集和处理 
让学生利用网络资源、图书资源、影音资源，从中查找资料，分组自主研究，收集有关海底的各类信息。教师指导学生提炼出与主题有关的观点和支持材料。各小组建立专门的文件夹存放研究结果，统一命名为“海底数据库”，资源共享。从中选择与主题相关的材料，上传到博客上。组织学生对博客如何根据主题对各种资料分类进行讨论，容许更改实例中认为不合适的类别，讲清理由。
[bookmark: _GoBack]重点讨论
重点讨论基本问题关于“海底安家”的可能性及其利弊，以及对海洋环境可能造成的破坏；鼓励多角度思考，例如，当人类无法在陆地上找到洁净的环境时在海洋深处能够找到自己的家吗？鼓励学生就基本问题展开畅想，用多种形式：科幻小品或者小论文，或者图画，（绘画要求 (DOC 19.5 KB)）表达自己的理解。对发表的文字或图片做好记录，填写小组工作表 (DOC 31KB)。
走出课堂
鼓励学生走出课本，走出课堂，倾听不同的意见。鼓励他们用博客为学生搭建了另一个学习平台，学生通过网络，同社会上不同年龄，不同阶层的人交流，了解他们对海底世界的不同看法。全班学生再根据创建的博客评价量规 (DOC 36.5KB) 对各小组的探究成果进行评分，评出表现出色的小组，并对其进行奖励。 
· 展示交流 
对表演“今天的海底世界”做评价。鼓励那些在准备过程中和表演中紧扣学习目标，展现21世纪技能培养的小组和同学。

博客交流，用博客评价量规评价学生创建的主题博客。
总结和反思
再次提出单元的基本问题“海底世界是否会是我们的另一个家？”
让每个学生把自己的反思记录在日志上。反思的参考问题是，我是否满意自己的“产品”？我是否认为自己了解了变化中的海洋里正在发生的事情？我的博客或表演与我预期的构想有无偏差？我在准备过程中是否保持有效的学习？出现一些小教训，对我以后有帮助吗？以后的探究活动我会有怎样的改进？
前需技能
K-2 学生具有的阅读与表达能力
计算机文字处理和网络搜寻能力
区别教育 / Differentiated Instruction
需要帮助的学生 / Resource Student
· 角色表演中满足其扮演最感兴趣的角色的要求
· 指定固定的同伴帮助其搞清楚课文语言方面的理解性障碍
· 一对一帮助登录博客，并发表简单评论
天才学生 / Gifted Student
· 承担小组组织工作和对后进学生的关键性引导
· 引领小组活动走出一般化工作状态，实现有创意的设计
· 主动与社会专业人士交流，提出较有新意的观点或问题
致谢 / Credits
粱春燕，广东省江门市恩平恩城联合小学语文和信息技术教师，感谢梁老师创建了本单元计划，并将其与我们分享，同时感谢潘裕翼校长对此单元计划的修订。
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