
第7课 抗击八国联军 教案
一、课标内容

知道义和团运动和抗击八国联军侵华的史实；结合《辛丑条约》的主要内容，分析《辛丑条约》对中国民族危机全面加深的影响。

二、学情分析

八年级学生已初步掌握了一些学习历史的基本方法，能够自己通过阅读、观看影视作品等方式独立地了解一些历史事件的大致情况，但是仅局限于感性认识，缺乏理性认识。由于本课的内容在课程标准中既有识记层次的要求，又有运用层次的要求，教师要注意引导学生采用自主学习与合作探究学习相结合的方式，在了解八国联军侵华史实的同时，深入分析《辛丑条约》对中国民族危机全面加深的影响。

三、教材分析

本课是第二单元的最后一课，中国的主权和国家尊严再一次遭到破坏。由于社会制度的落后和清王朝的腐败，虽然发生了义和团运动，中国人民进行了顽强的抗争，但中国的民族危机仍然继续加深。《辛丑条约》的签订，使中国人民陷入苦难的深渊。因此本课在教材中的地位举足轻重，让八年级学生深入认识八国联军侵华战争这一重大历史事件并从中吸取教训是非常必要的。

四、教学目标

1.核心素养：历史学科五大核心素养分别是唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释、家国情怀。本课教学活动主要通过讲解、自主学习、课堂探究讨论的方式，进行问题探究教学，以此培养学生史料实证、历史解释的核心素养。

2.学习目标

目标1：初步了解本课教材内容，并记录疑惑点，培养自主学习及发现问题的能力。

目标2：自主学习，回顾上节课所学内容，说出义和团兴起的背景及发展过程；小组合作讨论，分析义和团运动的口号及其进步与局限性。培养分析概括问题的能力。（重点）

目标3：说出八国联军侵华的时间、参与国；观察课件中图片，说出侵华的过程，认识到帝国主义侵华的罪行，落后就要挨打的道理。（重点）

目标4：阅读教材，记住《辛丑条约》签订的时间；小组合作讨论：列举《辛丑条约》的内容，分析其对中华民族造成的严重危害。通过回顾所学知识，将《南京条约》、《马关条约》《辛丑条约》对比分析，理解中国一步步沦为半殖民地半封建社会的过程。（重点、难点）

五、教学活动

1.课堂导入

师：展示八国联军侵入北京图。

这幅图片是八国联军侵华战争中，八国联军于1900年8月占领北京后，在北京进行抢劫财物、杀人放火、侮辱妇女等罪行的真实写照。你知道八国联军为什么要占领北京城吗？清政府战败后又签订了哪一丧权辱国的条约，对中国造成了怎样的影响？在八国联军的炮火下，中国人民进行了怎样的抵抗？

2.讲授新课

出示学习目标，指引学生学习。

（1）目录

（PPT呈现）本课三个子目：义和团运动、抗击八国联军、《辛丑条约》的签订。

（2）自主学习
结合电子教材或者教材，自主学习本课知识，并将疑惑点问题记录反馈老师。

反馈指导：学生自主学习，教师巡视，处理学生自主学习反馈问题。

（3）合作探究

义和团运动——讲授法
出示任务：任务一：【小组探究】阅读教材第32—33页，回答下列问题。

问题1.义和团运动兴起的背景、义和团的组成部分？

问题2.说出义和团发展的过程，义和团的口号及其进步、局限性？

学生回答，教师补充讲解。

生1：19世纪末，帝国主义侵略的加剧和外国传教士活动的猖獗

教师：甲午中日战争中国故败，被迫与日本签订《马关条约》。《马关条约》的签订使中国丧失了大片的领土和主权，最重要的一点是刺激了西方列强瓜分中国的野心，从而导致了帝国主义瓜分中国狂潮的到来。

列强不仅对中国实行了军事、政治、经济侵略，还有文化上的侵略，传教就是其中的一个重要表现。在不平等条约的保护下，列强在中国修建教堂。他们以传教为名，实则为其政治、经济侵略服务。一些外国传教士欺压中国人民，最终遭到中国人民的反杭，爆发了轰轰烈烈的义和团运动。

提问：义和团是由什么发展而来的？

学生：义和团由山东、直隶一带的义和拳、民间秘密结社、练拳习武的组织组成，后来发展成为具有广泛群众性的反帝斗争组织。

多媒体出示问题：阅读教材相关史事及教材正文部分，说出义和团运动的发展过程。

学生回答，教师总结。

政策：清政府招抚义和团，并承认其合法地位

斗争：

粘贴文告，揭露帝国主义的侵略罪行 

捣毁教堂、拆毁铁路、砍断电线，表达对外国侵略者的愤怒。 

成就：到1900年，义和团控制了京津地区。

多媒体出示问题：阅读教材33页第二段，说出义和团运动的口号及其进步与局限性。

教师：义和团在反帝斗争的同时，提出了自己的口号。

出示任务：任务二：小组合作讨论：阅读教材33页第二段，分析义和团运动的口号及其进步与局限性。

生：口号是扶清灭洋。

扶清：反映了义和团是爱国性，但是也说明了义和团对清政府的本质认识不清，对它抱有幻想。

灭洋：鲜明的表达了中国人民反抗帝国主义的斗争意志，但具有盲目的排外性。

教师补充：进步性：鲜明地反映出中国人民反对帝国主义、挽教民族危亡的强烈要求和愿望，反映了国主义和中华民族的矛盾已成为主要矛盾，扩大了义和团反帝爱国运动的群众基础。

局限性：“扶清”使义和团在斗争中放松了对清政府的警惕。“灭洋”又表现出笼统的排外主义。

设计意图：培养学生辩证地分析问题和解决问题的能力。

过渡：义和团的发展杜大，沉重打击了帝国主义列强在华的利益。引起了外国侵略者的极大仇视和恐慌。这也是八国联军侵华的背景。

抗击八国联军（讲授法）

阅读教材第33—34页，回答下列问题。

问题1.八国联军侵华的直接原因、时间、八国联军参与国？

问题2.八国联军侵华的过程及结果？

学生回答，教师讲解补充。

生1：直接原因：镇压义和团运动。

生2：时间：1900年6月。

八国联军参与国：英、美、俄、日、法、德、意、奥

多媒体出示问题及图片：阅读课本后将照片按照先后顺序排好，并简单说一下经过。
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学生讲述：略。

多媒体出示问题：北京沦陷后，清朝统治者是如何应对的？义和团运动的结果如何？

生1：慈禧太后西逃，下令剿杀义和团，并请求八国联军“助剿”。

生2：义和团运动在中外反动势力的联合镇压下失败了。

多媒体出示慈禧太后西逃、八国联军杀害义和团团民图片。帮助学生记忆理解知识。

教师：八国联军攻陷北京后，设联军司令部，对北京实行各国分区占领，军队甚至公开抢劫三天。八国联军在北京犯下了滔天罪行，烧、杀、抢、掠无恶不作。

出示：联军进入大清门，堆满珍宝文物的宫室苑囿被洗劫一空图片、战争后满目废墟的北京图片，巷战后的街道图片，北京城在八国联军的炮火下燃烧图片

设计意图：让学生直观了解八国联军的侵华罪行，激发学生的奋发之心。

过渡：八国联军进人北京后，肆无忌惮地烧、杀、抢、掠，犯下了滔天罪行。

之后，八国联军又强迫清政府签订了不平等条约一一《辛丑条约》。《辛丑条约》规定了哪些内容，它的签订对中国社会造成了什么影响，让我们一起学习下一子目。

《辛丑条约》的签订（讲授法）

出示任务：任务三：【小组探究】阅读教材第35页，回答下列问题。

问题1.《辛丑条约》签订的时间、主要内容，影响。

教师：1901年9月7日清政府与德、俄、英、法等十一个帝国主义国家签订了空前丧权辱国的《辛丑条约》。

多媒体出示问题：

小组合作讨论：列举《辛丑条约》的内容，分析其对中华民族造成的严重危害。

学生边回答，教师边出示答案。并引导学生分析出其危害。
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设计意图：培养学生归纳、分析问题的能力。

教师：《辛丑条约》的签订对中国社会产生了重大影响。清政府完全沦为帝国主义的侵华工具，中国完全沦为半殖民地半封建社会。

过渡：同学们，《辛丑条约》的签订使中国完全沦为半殖民地半封建社会。我们一起回顾一下之前学过的内容，想一想中国是怎么一步步沦为半殖民地半封建社会的。

出示任务：任务四：对比四次战争，思考：中国怎样逐步沦为半殖民地半封建国家的
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（4）课堂小结

各国列强对中国的侵略，激起了人民的反抗，义和团反帝运动兴起。由于义和团运动威胁了帝国主义列强的在华利益，八国联军于1900年春发动侵华战争，最终侵入北京城，进行烧杀抢掠。昏庸无能的清政府战后被迫与列强签订了丧权辱国的《辛丑条约》，中国完全沦为半殖民地半封建社会。让我们深切地体会到落后就要挨打。作为学生的你们，要从历史中吸取教训，努力学习，为自己、为祖国努力。

六、板书设计
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七、教学反思

本节课讲述的是抗击八国联军的斗争史，要突出“抗击”二字，以展现中国人民在面对外敌侵略时的不屈抗争精神。通过启发式教学，让学生了解义和团运动的抗争历程，辩证地认识“扶清灭洋”的局限性和进步性。同时，要清楚《辛丑条约》的影响，以及中国沦为半殖民地半封建社会的过程，以凸显历史的先后联系性和关联性。
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