以学定教 以学定评
学习教学评一体化单元教学设计有感
“合一”是指教、学、评合为同一个活动， 教-学合一:教即学，教-评合一:评即教，纠错、讲评等。学-评合一:评即学评价新取向。“合一”是指教、学、评是不同的活动，但整合在同一节课、同一个单元、同一个学期或模块之中，对立面是“教学与评价分离”、“教考分离”强调课堂评价。

“学-教”一致性即所学即所教，是指在目标的指引下学生的学习与教师的教学之间的匹配程度，它是教-学-评一致性的核心要素之一。“教-评”一致性，即所教即所评，是指教师的教学与对学生学习评价的匹配程度，它是教-学-评一致性的重要组成成分。“学-评”一致性，即所学即所评，是指学生的学习与对学生学习的评价之间的匹配程度，是构成教-学-评一致性的关键因素。

设计课堂评价的过程包括分析学习目标、确定达成标准、选择评价方式、设计任务情境、练习及当堂反馈、作业设计等环节。

新课标下的大单元教学，要体现教-学-评的一致性，也就是课堂教学的目标、评价要一致，教学评要形成完整的闭环。强调教学评一致性，指出要“探索大单元教学，在改进教育评价中提出促进教学评一体化。进一步探索、尝试和完善提供了有力的政策支持。由此可以预见，探索“大单元教学”、促进“教-学-评一体”将会是今后一定时期重点研究的内容。

课堂教学中的教学评一致性，一定要基于目标(课时目标/单元目标/学段目标/教学目标)。因此，新课标下的大单元教学评一体设计内涵主要有三个方面:第一，课程视角，学习目标、学业质量和任务活动是一致的。第二，教学视角，学生的学、教师的教和课堂评是一致的。第三，聚焦核心素养，把握教材，读懂学情，基于目标做到教学评一体。

大单元教学设计模型，运用大单元教学评设计模型，可以分为这么几个步骤:包括课标把握与分解，教材分析，学情分析，大单元目标叙写。设计包括大单元设计理念，教学结构图或大单元概念网络图、分课型课时规划表。开发:包括大单元主题下的不同版本教材开发与利用、教学流程的梳理、大单元活动的开发。教学策略以及教学方式的选择。实施:指在大单元设计的统摄下的分课时实施。评价:对课堂目标、学业要求或评估证据、学生行为、课后作品以及大单元测试为线索进行评价。

新课标下大单元教学评一体设计是确保核心素养有效落地，提升教育教学质量的根本。大单元教学评一体是一种教学设计和组织理念。它要求教师依据课程标准和核心素养要求，把握教材，分析学情，提出大主题或大概念，叙写大单元目标及学业质量，任务驱动，创设真实问题情景、活动开展、嵌入评价，作业设计等。对“学什么、学到什么程度、怎么学、学得怎么样”,搭建学习支架,铺设学习路径,让核心素养在课堂学生身上真实发生。

大单元结构图(含主题、知识线、认知线、教学线等)明确了大主题，还要有知识线，基于核心素养的大单元教学 ，绝对不能说不要知识线。很多专家强调的“高阶思维”或“深度学习”的前提是，首先要在掌握知识的基础上再进行深度学习。如果连基础的知识读不懂，不能理解，何以谈深度学习?堂握了知识线后，认知很重要。要从教的进度转向学的进度，首先要基干学生常识的学，自主的学，认知学，学了不会才是教学线。所以好老师是教到学生的不会处，好老师是教到学生的需求点。

大单元课时规划表(含课型、课时、目标、任务、作业等)盖大楼会先看图纸，看完图纸再看施工期。这就是大单元的课时规划表，这个表会分课型。大为我们还处于过渡期，还没有完全进入到以任务、情境、主题的形式开展教学。

新课标大单元教学设计一体化，教师课前设计是关键，学生课中、课后学习建构是目的，和基于教学评一体化的目标是一贯的。总体来说是:主题统领、素养目标、评价任务、结构化活动、分课时实施、问题情景、迁移应用，总结反思。

用素养来引领，以学定教，以学定评，教评合一的教学模式需要教师们进一步从以下七个方面进行学习：
课程标准的分配、分层、分解

教材分析与学情分析

单元基本问题或任务的分析

学习目标的确立与叙写

表现性评价(评价任务/量规)开发

评价方案设计

学习进程设计(教学评合一)

要落实立德树人，培养有理想、有本领、有担当的社会主义建设者和接班人。为适应教育发展新需要，迎接时代新挑战。核心便是聚焦中国学生核心素养的培养。义务教育阶段的核心素养，都要通过课程方案，课程方案和标准明确了学校课程规划方案。各个地区学校根据此规划学期/单元/课时/环节方案，包括学期/单元/课时/环节的目标衔接、评价衔接、任务衔接、情境衔接、检测衔接、作业衔接。

今天的课堂教学，要求基于真实问题情境、大任务、大活动开展。这是因为基于新的课程改革，教学理念从知识逻辑走向学习逻辑、认知逻辑，开始更多关注到人的发展。在这个过程中，学习任务会分解到每个学生身上，基于真实情境下的问题解决，让学生在经历与体验中达成深度学习。学习的具体结果，则通过表现性评价、形成性评价、过程性评价、总结性评价形式呈现。基础教育阶段为完成立德树人的根本任务，努力落实新课程标准贡献自己的一份力量！
