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9.1 自然特征与农业

开篇的话：（1分钟）

你见过什么样的中国？是960万平方公里的辽阔。还是300万平方公里的澎湃。是四季轮转的天地。还是冰与火演奏的乐章。像鸟儿一样。离开地面。冲上云霄。结果，超乎你的想象。观看视频，你在当中都看到了哪些景观？我们即将到达的地区是哪里？
学习目标: 

1、能够运用地图说出青藏地区的位置和地形。

2、能够运用地图和资料说出青藏地区的自然地理特征。

3、能够举例说明青藏地区自然环境对人们生产、生活的影响，并分析原因。

重点难点：

1、青藏地区的位置、范围和自然环境特点。

2、分析地理环境各要素之间相互影响的关系。

课前预习
（一）认真阅读课本P84——90内容，勾画相关知识点：

青藏地区的位置范围。（85页）
青藏地区的地形地势特点和气候特点。（85页）

青藏地区的主要农业部门、牧区类型、主要畜种。（88页）

青藏地区主要农业（种植业）区及其发展农业的有利条件、主要农作物。（88页）
青藏地区的主要主食和传统民居。（89页）
（二）将86页、87页、90页活动题答案写到你的课本上。（课上用红笔核对修改）
讲授新课：

一、定向自学（5分钟）
1.位置和范围：青藏地区位于我国       部，       山脉以西，         山脉-        山脉以南，南至国界。主要涉及的省区有            、             。

地形特征：青藏地区的地形以             为主，平均海拔在         米以上，素有“              ”之称，“             、              ”是青藏高原地形的显著特征。

地表景观：由于海拔高，许多山峰终年             ，            广布。
大江大河发源地：青藏高原是          、           、              、             等众多大江大河发源地。

气候特征：青藏地区具有独特的          气候。
农牧业：高寒牧区：              牧区 和              牧区
河谷农业：            谷地和            谷地

主要农作物：                、                、               

民族：               传统服饰：             日常主食：           、          

传统民居：牧区：                  农区或城镇：               
合作研学+展示激学 （10分钟）

酥油茶是中国西藏的特色饮料。采用新鲜的牛、羊身上挤出来的奶汁加热，先将奶汁加热，然后倒入一种叫做“雪董”的大木桶里，用力上下抽打，搅得油水分离，上面浮起一层湖黄色的脂肪质，把它舀起来，灌进皮口袋，冷却了便成酥油。制作酥油茶时，先将茶叶或砖茶用水久熬成浓汁。再把茶水倒入酥油茶桶。酥油茶颜色与浓可可茶相似，喝一口茶，茶香很浓,奶香扑鼻，有一种特殊的回味。

茶叶：富含丰富的维生素，可以提神、解腻、促进消化。

1.推测酥油茶的功能。

2.推测牦牛的形体特征是如何适应高原环境的。

3.结合所学，分析青藏地区发展农业的条件。

三、精讲领学（探秘之旅）（25分钟）
（一）探秘雪域高原-精讲青藏地区的位置、范围和自然环境。 

（二）寻访特色民俗-精讲青藏地区的饮食文化和民风民俗与当地自然环境的关系
（三）解密高原农业-精讲青藏地区的特殊的自然环境下形成的农业
（四）游遍青藏美景-拓展青藏独特自然环境下的美景 
四、反馈固学（5分钟）
（一）完成下列选择题
（2023·山东青岛）受自然条件影响，西藏的特色产品很难销往全国，为此援藏人员通过“直播带货”助推藏货出藏。直播带货正成为西藏农牧民脱贫致富的重要手段之一。据此完成下面小题。

1．“直播带货”的西藏特色产品有（   ）

A．牦牛肉
      B．葡萄干
      C．糯米粽
      D．竹筒饭

2．西藏特色产品外销难的主要原因是（   ）

A．地处西南
    B．高寒缺氧
   C．知名度低
   D．交通不便

3．促进西藏经济发展的可行性措施是（   ）

A．大力开垦荒地，发展种植业
   B．开发矿产资源，发展重工业

C．保护生态环境，发展旅游业
   D．研发高新技术，发展航天工业
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（2023·河北承德）如图示意我国局部地区，如图据图完成下面小题。

4．下列关于图中地理事物的判断，不正确的是（   ）

A．山脉①是天山山脉，②是阿尔金山脉

B．山脉③处在我国地势的第一、二级阶梯交界处

C．a区域为三江源地区，位于西藏自治区南部

D．④是世界最高峰，位于中国和尼泊尔交界处
5．下列关于图中甲、乙两地区种植业和主要农作物的组合，正确的是（   ）

A．甲一河谷农业一青稞
B．乙一水田农业一水稻

C．甲一绿洲农业一棉花
D．乙一旱作农业一谷子

6．图中乙地区能看到的景观是（   ）

A．阴山脚下威风鼓，黄土高原信天游
 B．大河源头冰雪天，牦牛慢走在山间

C．重走丝绸古道路，干旱困扰使人愁
 D．帆开青草湖中去，衣湿黄梅雨里行

（二）完成课时练练习题
五、青藏旅游推荐
拉萨是西藏的政治、经济、文化中心，也是藏传佛教圣地。海拔3650米的高度并没有让向往这片圣地的人望而却步，反而成了很多人敬畏的打卡地。1300年的历史给这座城市留下无数的文化遗迹，布达拉宫、大昭寺、哲蚌寺、色拉寺和甘丹寺等早已驰名中外。

拉萨，不仅是藏传佛教信徒心目中的圣地，也是众多旅游者心中的旅游圣地。全年多晴朗天气，降雨稀少，夏无酷暑，冬无严寒，拉萨一年中日照时间长达3000小时以上，湛蓝的天空，稀薄的空气，在日光浴里独自美丽的城市拉萨，是很多人的向往。

拉萨最具代表性的食物就是酥油茶还有糌粑了。酥油茶口感十分独特，据说可以缓解高原反应。糌粑是将青稞炒面与酥油茶采用一定比例混合在一起的，因其边捏边吃的特色成为特色美食。此外，藏面、黄凉粉、青稞酒也是藏餐的代表。

青海湖：藏语“青色的海”之意，位于青海省西北部的青海湖盆地内，既是中国最大的内陆湖泊，也是中国最大的咸水湖。青海湖地处高原，青海湖在不同的季节里，景色迥然不同。夏秋季节，青海湖畔山清水秀，辽阔起伏的草原就像是铺上一层厚厚的绿色的绒毯，数不尽的牛、羊、马犹如五彩斑驳的珍珠撒满草原，湖畔大片整齐如画的农田麦浪翻滚，菜花泛金，那碧波万顷，水天一色的青海湖，好似一泓玻璃琼浆在轻轻荡漾。而寒冷的冬季到来时，青海湖冰封玉砌，银装素裹，就像一面巨大的宝镜，在阳光下熠熠闪亮，终日放射着夺目的光辉。

可可西里地区是一个范围极大的地理单位，以省为界，被人们划分为西藏羌塘自然保护区、新疆阿尔金山自然保护区、青海三江源自然保护区、青海可可西里自然保护区四大部分。其中我们最熟悉的就是青海可可西里自然保护区，总面积约4.5万平方公里，相当于浙江省的一半。而被列入世界遗产的可可西里部分，位于青海玉树治多县、曲麻莱县境内，总面积约6万平方公里。

这里曾是飞禽走兽的伊甸园，藏羚羊、黑颈鹤、猞猁、野牦牛等，在这里世代繁衍，生生不息。
这里也曾是充满杀戮的“地狱”，手持冲锋枪的盗猎者、被剥皮的藏羚羊。2017年7月7日，可可西里申请世界遗产成功，成为了中国的第51处世界遗产。如今，在国家的治理下藏羚羊不再濒危，“地狱”再次变成“天堂”，我们怀着敬畏的心，探索可可西里，拜访生命禁地。

青藏铁路青藏高原交通闭塞，物流不畅，高原人只能长期固守自给自足的庄园经济。直至1949年，整个西藏仅有1千米多便道可以行驶汽车，水上交通工具只是溜索桥、牛皮船和独木舟。美国现代火车旅行家保罗·索鲁在《游历中国》一书中写道：“有昆仑山脉在，铁路就永远到不了拉萨。”20世纪50年代，中共中央决策：要把铁路修到拉萨。

青藏铁路全长1956公里，分两期建成。一期工程东起西宁市，西至格尔木市，1984年5月建成通车；二期工程东起格尔木市，西至拉萨市，2006年7月1日全线通车。2023年7月1日，时速160公里的复兴号动车组开始在青藏铁路西宁至格尔木段投入运营，青藏铁路正式进入动车时代。

青藏高原千里冰封，人迹罕至。海拔4000米以上、极易诱发高原病的“无人区”被称为“生命禁区”。医学显示，人在这里即使是站着不动，心脏负担也相当于在平原背着50斤东西爬坡。当地人常说“到了昆仑山，如进鬼门关；过了五道梁，哭爹又喊娘；上了风火山，三魂快归天。”

中铁科研院西北院作为青藏铁路建设科学研究和技术咨询的主力军，为解决制约青藏铁路建设的“多年冻土、高原缺氧、环境脆弱”三大世界性难题，于1961年在青藏高原海拔4907米的风火山上，建立了我国第一个冻土观测站，持续研究了青藏铁路沿线多年冻土的分布特征及40多年来气候、地温的变化规律，进行了我国首例高原冻土区系统性实体工程试验，取得了多项研究成果
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